



缪礼红 持师者匠心 育医者仁心



缪礼红

成都职业技术学院医护学院副院长，国家级课程思政教学名师，国家级课程思政示范课程、职业教育国家精品在线课程《急救护理》课程负责人，国家级教学成果奖获得者。

本报记者 何元凯(图片由受访者提供)



以教育家精神铸魂强师

谱写教育强国建设华章

暑假期间，成都职业技术学院医护学院副院长缪礼红带队的成都职业技术学院代表队在2025年世界职业院校技能大赛康复治疗与护理赛道(高职组)中斩获金牌，打破了四川省在该赛事护理技能领域长达10余年国赛无金牌的沉寂。为了这个成绩，缪礼红一直和同事一起悉心指导学生备赛，暑假期间几乎没有休息。返蓉第二天，她就带着同学们投入了另一场即将举办的技能竞赛的备赛中。

20年前，一直怀揣教师梦的缪礼红从临床一线转向三尺讲台，将自己在临床实践中积累的经验传递给更多人。同事们称她为“永动机”，她似乎总有使不完的劲儿；学生们称她“好师傅”，在她身上，他们不仅学到了专业的医学知识，更悟到了医者该有的仁爱之心。

作为一名在临床实践中历练过的教师，缪礼红认为，护理专业的学生将来要面对的是一个个鲜活的生命，他们不仅要练就过硬的医学技能，更要涵养深厚的人文情怀和坚定的理想信念。

为此，她带领团队大力推动课程思政教学改革。起初，不少老师对课程思政存在认识误区，不理解专业课为什么要讲思政，也不知道该如何讲思政。“专业技能是能练出来的，但学生的综合素质，尤其是人文素养，需要持续涵养。”缪礼红常常这样对年轻教师讲。

“其实我们这个专业本身就蕴含着大量的思政元素，医者仁心、救死扶伤、大爱无疆、无私奉献、精益求精，这些都是朴素、深刻的思政教育

元素。”在她的带领下，团队成员们开始重新审视自己的课程，从教学目标到教学内容，再到教学方法及考核评价，都进行了全面的优化。经过不断钻研和打磨，缪礼红团队构建出了独具特色的“三阶四维五环”课程思政教学模式，实现了价值塑造、知识传授、能力培养的深度融合。

在团队的共同努力下，缪礼红主持的《急救护理》成功立项教育部首批课程思政示范课程，她带领的团队获评国家级课程思政教学名师与团队。她和团队参与的“递进式、三聚力”高职院校课程思政教学体系构建与实践项目获得国家级教学成果二等奖，成为职教领域思政育人标杆。

家国情怀在学生心中扎下了根。新冠疫情暴发后，缪礼红的学生、参

加工作不到半年的唐鑫元，主动请缨，成为成都市公立医院首批赴鄂医疗队伍中年龄最小的志愿者。在出席成都市抗击新冠肺炎疫情及防汛救灾表彰大会后，唐鑫元特地重返母校致谢：“缪老师，您课上说的‘用专业守护生命’这句话，在方舱医院的每个深夜都灼灼发亮！”

近年来，缪礼红受邀为省内外兄弟院校教师开展课程思政示范课程建设与实践培训50余场，辐射全国院校60余所，培训教师超4000人。在每一次培训中，她都会毫无保留地分享自己的经验和心得：“课程思政最关键的教师，教师首先要转变育人观念，要结合自己课程的特点与目标，在专业领域挖掘思政元素，真正实现‘三全育人’。”

近年来，养老护理人才的缺口日益凸显。缪礼红以职业教育的前瞻视野，将目光投向了养老护理人才培养领域。为了提高养老护理人才培养的质量，缪礼红积极参与推动学院与四川省养老服务协会共建“失智症照护研发中心”。她带领团队教师深入调研，了解失智症照护的现状和需求，联合成都市第一人民医院、成都锦欣精神病医院等7家机构，将临床中遇到的难题转化为教学课题。

“临床中的难题就是我们教学的课题，只有让学生在学习过程中接触这些实际问题，学生毕业后才能更快地适应工作岗位。”缪礼红解释道。在研发中心，老师们和临床专家一起探讨病例、研究照护方案，将这些内容融入教学中，让学生学到最前沿、最实用的知识和技能。

缪礼红带领团队教师出版了《正常老年人照护》《老年常见疾病护理》《老年临终关怀》3部教材，并建设了相应的资源库。这是国内高职院校首

套成体系的老年护理教学资源，其中不仅包含了丰富的理论知识，还有大量的临床案例和操作指导，为学生学习提供了有力的支持。

为了给学生搭建更好的实践平台，缪礼红带领团队努力建成了集“居家护理、疾病照护、康复训练、安宁疗护”四大功能区于一体的校内老年护理实训中心。如今，该实训中心已成为“四川省老年护理培训基地”。

在教学方法上，缪礼红更是不断创新。院前急救是护理教学中的一个难点，由于场景特殊、情况紧急，学生很难在课堂上得到充分的训练。为了突破这一瓶颈，缪礼红带领团队拍摄了24个实景操作微视频。这些微视频真实还原了各种院前急救场景，每一个步骤都清晰可见。学生可以通过观看微视频，反复学习和模仿，加深对知识点的理解。

此外，缪礼红还带领团队改进完善了灾难救护虚拟仿真训练系统。该系统可以在虚拟场景中还原车祸、地

震等复杂情境，让学生能身临其境地感受灾难发生时的紧张氛围，并进行相应的救护训练。为了让学生体会“黄金四分钟”的紧迫性，缪礼红还特意设计了“生命计时沙漏”教具，让学会更加直观地认识到时间的宝贵。凭借该体系，缪礼红荣获省级教师教学能力大赛一等奖、全国教师教学能力比赛三等奖。同时，她带领团队教师设计完善的新生儿窒息虚拟仿真实训系统，获四川省仿真创新应用大赛二等奖。

为了破解护理教育“重技能轻人文”的痼疾，缪礼红推动构建了“1.5+1.5医校共育”模式，让学生早临床、多临床、反复临床。近年来，其团队培养的护理专业毕业生对口就业率达90%以上。三六三医院护理部主任方贵蓉感慨道：“缪老师的学生成不仅技能操作规范，更难得的是，会主动为无人探望的老人读报、梳头——这种专业与仁心的融合，正是当下护理专业人才最珍贵的品质。”

楼道里痛哭不已。缪礼红发现后，耐心细致地给她讲解操作过程中的每一步细节，握住她紧张而颤抖的手，反复训练进针角度，还特意用红笔在仿真模型手臂上标记出关键点位，让她能够更加直观地理解和记忆，进而更准确地掌握技巧。在缪礼红的悉心指导下，昌旺特逐渐找回信心，经过不懈努力，最终在四川省护理技能大赛中荣获三等奖。

如今，昌旺特已成为成都市第七人民医院脊柱外科一名优秀的护士。她告诉记者，这段比赛经历对自己后

来的工作起到很大帮助。除了比赛成绩对就业的直接影响，更重要的是，训练和比赛过程让她的专业技能以及抗压能力得到迅速提升。

大三学生饶云涛是2025年世界职业院校技能大赛康复治疗与护理赛道的参赛学生。在他眼中，缪礼红对学生严谨负责，十分注重细节。在这次技能大赛前，缪礼红指出团队的汇报PPT中有一个极小的细节问题，可能会影响比赛结果，团队连夜修改。“后来在比赛时，我们注意到评委果然对那页PPT格外关注。”饶云涛感慨道。这段比赛经历让他懂得，所谓的精益求精，正是在无数个看似微不足道的细节里淬炼出的严谨。

20年来，缪礼红教授过3000余名学子，其中30余人在国家级及省级学生技能大赛中获奖，70%学生毕业后扎根西部基层医疗一线。她用师者的仁爱和医者的专业，诠释着新时代教人的责任与担当。

野茴香

■ 彭万香

风，总是不请自来。尤其那年9月，我和女儿栖身于教室改成的临时宿舍，靠墙的书桌上，学生们给我采来的野茴香正恣意开放，白的、粉的、紫的，全被风摇晃得晕头转向。

“砰！砰！砰！”急切的敲门声响起。我顶着风拉开一条缝，门外站着一个陌生的中年人。风裹挟着他身上浓浓的尘土气息涌入。他搓着手，声音干涩：“老师，我是清香的姑爹。她爹……今天出车祸了……我们只敢哄她说人在医院。可她哭个不停，请您多看看她……”

他的话像冰冷的钉子，楔入我的骨髓。清香的成长之路早已叠印着太多碎裂的痕迹：初二时，父母婚姻破裂；初三时，家中房屋在地震中倒塌。

那天下午，我踏入教室，努力维持着表面的平静，巡视教室一周后，最后才在清香身边坐下。她垂着头，肩膀微微抽动。我强做寻常地问起她家里的琐事：妹妹上几年级，奶奶身体怎么样？她抬起满是泪痕的脸，努力回答着。几分钟后，待她情绪稍稳，我才敢轻轻触碰那残酷的谎言：“清香，你爹在医院里，最放心不下的就是你和妹妹。你要坚强，别让他担心。有困难别怕，我们都在。”她用力点头，泪光里有种异乎寻常的倔强，随即埋首于书本和作业之中。

隔天中午，清香的姑爹来了电话：准备举行葬礼了，他即刻来接孩子。放下电话，我喉头哽咽，匆忙让班长带清香去吃饭。等她回来，面对那双红肿的眼睛，我只能再次强调：“你爹回家了……不管怎样，勇敢点。有事一定打电话给我。”她抿紧嘴唇使劲点头，拼命睁大眼睛不让眼泪涌出来，“老师放心，我会的！”

第三天是清香父亲下葬的日子。忧心如焚的我拨通电话，清香姑爹的声音带着一丝意外的宽慰：“这孩子比我们想的硬气！那劲头，真像咱们山垭口那些野茴香，风越猛，花越挺！”

恰逢周末，同学们自发组队，翻山越岭走向清音位于大山深处的家。傍晚，清香打来电话，背景音是同学们细碎的说话声，“老师，好多同学都来了，今晚她们陪我，我不害怕，您别担心。”她的声音虽然细弱，却有了根，像风吹过时野茴香纤细却柔韧的茎秆。

第四天清晨，我们班的老师冒着风雨，骑着摩托车蜿蜒驶向重重大山。当我们风尘仆仆地出现在低矮的老屋前，将临时凑出的1600元钱塞进清香手中时，这个一直隐忍的孩子，终于像绷紧的弦骤然断裂，对着我们深深鞠躬，含着泪一声声说着：“谢谢老师！”墙根处，一丛无人照管的野茴香在风里摇曳，细小的花瓣奋力绽放着，紫白相间，像无数双望向天空的眼睛。

村主任告诉我，清香姊妹今后只能跟着爷爷奶奶生活，爷爷奶奶年事已高，还有一个才17岁的小姑，经济情况令人揪心。班委会上，空气凝重如铅。一个决定悄然诞生，全班同学尽己所能为清香捐款，汇入一个以我名字开立的存折，由班长保管，等她初中毕业时再给她。

周末，我领着住校的同学来到清香家，帮她一起掰玉米、背南瓜……回校的路上，我们路过垭口，大片大片的野茴香花在风中摇曳。清香说：“老师，我们采一些花籽吧，撒在你宿舍门前的空地里。等我们毕业了，就让野茴香陪着你。”大家嬉闹着采了许多花籽，回到学校，撒在我宿舍门前的地里，憧憬着明年花开的情景。

时光如溪流般曲折向前。那本薄薄的存折，竟一路陪伴着清香，跨过了最湍急的人生河段。那年秋天，清香考入了西昌的中专。3年后，她又叩开了师范专科的大门。

每个假期，清香都搀扶着奶奶来看我，每次都带来一把野茴香。她坐在我对面，多数时候只是腼腆地听我们谈论她的家庭与学业，安静得像株含羞草。然而每逢教师节和我的生日，她的短信总会如约而至，寥寥数语报个平安，末尾缀着一句沉甸甸的“老师放心，我会努力”。

又一年的7月，一个高挑的身影带着灿烂的笑容突然出现在我的宿舍门口，马尾辫在脑后活泼地跳跃……我几乎不敢相认，这是曾经那个皮肤黝黑、声音细若蚊虫，像含羞草一样的女孩子？清香坐在沙发上，像只欢快的麻雀，手舞足蹈地向我描绘她的打工见闻，每一个细节都让她讲得闪闪发光。临别，她悄悄拉住我，眼里闪着狡黠而热切的光：“老师，我准备报考雷波的特岗教师！你快教教我，怎样才能做个好老师？”她背包的侧袋里，插着一小枝新鲜的、带着露水的野茴香，粉色的花瓣微微颤动着。

国庆前夕，我的邮箱里静静躺着一封署名“野茴香”的长信。朴素的笔触勾勒出她初为人师的日常：她的课堂，她的学生，与家长沟通的笨拙，以及当天遭遇的一件委屈事。字里行间，我触摸到一个异乡孤女的无助，更感受到一个新教师对教育近乎虔诚的热爱。我急切地在通讯录里翻找雷波朋友的号码，只想为她再挡一挡初入社会的风雨。

农历新年前，QQ上跳出清香的留言：“老师，如今的我，也在偏远的地方做着和您一样的工作。请放心，当年那个需要您帮助的女孩已经长大，能自己站稳了。我会努力成为第二个您！”还有一张照片，清香站在雷波山村小学的讲台旁，窗台上一个简陋的玻璃瓶里，插着一大把盛放的野茴香花，白的、粉的、紫的，在微微的山风中轻轻摇曳。